2012年12月1日 星期六 壬辰年十月十八 今日8版 第8661号 人民日报社出版

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION

海外网:http://www.haiwainet.cn 邮箱:peoplehwb@VIP.163.com

地址:中国北京金台西路 2 号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

总书记与艾滋感染者手握手

习近平:全社会都要用爱心照亮他们的生活

第25个世界艾滋病日即将到来之际, 中共中央总书记、中央军委主席习近平 30 日上午来到设在北京市丰台区蒲黄榆社区 卫生服务中心石榴园分中心的北京市社区 药物维持治疗第七门诊部,看望艾滋病患 者,参加艾滋病防治志愿者培训交流活动。 习近平强调,艾滋病本身并不可怕,可怕的 是对艾滋病的无知和偏见,以及对艾滋病 患者的歧视。艾滋病感染者和病人都是我 们的兄弟姐妹, 全社会都要用爱心照亮他 们的生活。

佩戴上爱心红丝带

上午9时30分许,习近平走进第七门 诊部。一进门厅, 志愿者就为他佩戴上象 征爱心的红丝带。社区卫生服务中心负责 人张志军介绍了门诊部对高危行为人群开 展药物维持治疗的情况。习近平表示,对 高危人群开展药物维持治疗, 是遏制艾滋 病传播的有效途径,要注意体谅他们的心 理,讲究方式方法,保护个人隐私,让他 们打消顾虑,积极配合和坚持治疗。

服药窗口前,高危人员小杨正在服药。 习近平走过去,向他了解治疗情况:"服药 后有什么感觉?""几天一次?""副作用大不 大?"听小杨说已服药6年、身体感觉不错, 习近平鼓励他坚持治疗,争取早日康复。

心理咨询室内,心理咨询师徐惠玲正 和艾滋病感染者老孙交谈。习近平走进咨 询室,和感染者亲切握手。老孙近年来一 直积极服药,同时作为北京市红丝带之家 同伴教育员,在地坛医院门诊从事艾滋病 感染者面对面咨询服务。习近平对老孙乐 观向上的心态和积极回馈社会的行为表示 肯定,鼓励他为艾滋病防控多做力所能及 的工作。习近平指出,感染上艾滋病是不 幸的,但在社会主义大家庭里,党和政 府、全社会都在关心艾滋病感染者和病 人。现在科学技术很发达,通过科学用 药,很多病人都是有希望康复的。

听了徐惠玲关于社区开展心理咨询和 艾滋病病人接受心理治疗的情况介绍后, 习近平指出,心理咨询可以在防治艾滋病 中发挥独特作用。通过心理咨询,帮助病 人消除恐惧、自卑和自闭心理,增强自信 心,有助于他们培育健康心态,积极配合 冶打,提咼生沽质量。希望有更多的心埋 咨询师参与艾滋病防治工作,用专业的方 法、真挚的感情对病人进行心理疏导。

作为志愿者参与交流

讨道里,几块展板形象展示了北京市 艾滋病防控"关口前移、全面预防、重心 下沉、全民参与"的措施和成效,习近平 看后表示肯定。

在志愿者组织工作室"奋进号之家", 疾控中心工作人员、志愿者和社会组织工 作人员正在做握手游戏, 传授向高危人群 宣传防艾知识的经验。北京市疾控中心性

病艾滋病防治所所长卢红艳请习近平等领 导同志作为志愿者一起参加交流活动。8 位志愿者先后发言,交流工作体会。习近 平不时询问有关情况,现场气氛十分活跃。

强调预防 "有治无类"

活动结束前,习近平发表了重要讲话。 他指出,艾滋病是人类面临的共同挑战。 自 1985 年我国发现第一例艾滋病病人以 来, 党和政府一直高度重视艾滋病防治工 作,采取了一系列有力措施,取得了显著 成效。同时,我们也要看到,我国防治艾 滋病面临的形势仍然严峻, 社会上对艾滋 病感染者和病人的歧视现象还比较突出, 防治艾滋病还有大量工作要做。

习近平强调,办好中国的事情,既要靠 党和政府,也要靠13亿人民。防治艾滋病是 一个复杂的医学问题,也是一个紧迫的民生 问题、社会问题,需要全民参与、全力投入、 全面预防。要从个人健康、家庭幸福、社会和 谐的角度,看待艾滋病防治工作。要认真落 实中国遏制与防治艾滋病"十二五"行动计 划,按照政府组织领导、部门各负其责、全社 会共同参与的"三位一体"工作机制,坚持预

防为主、防治结合、综合治理, 扎扎实实做好艾滋病防治工 作。防治艾滋,有治无类。要让 每一个艾滋病感染者和病人 都能感受到党和政府的关怀、 感受到社会的温暖。

中共中央政治局委员、 中央政策研究室主任王沪宁, 中共中央政治局委员、中央 书记处书记、中央办公厅主 任栗战书,中共中央政治局 委员、北京市委书记郭金龙 等一同参加活动。

(据新华社北京11月30 日电 记者李斌》



11月30日, 重庆江北区绿叶义 工志愿者在展示红丝带。

新华社记者 李 健摄



动时同艾滋病感染者亲切握手、交谈。 新华社记者 兰红光摄

温家宝:政府防艾责任重大

据新华社北京 11 月 30 日电 (记者张宗堂) 第25个世界艾滋病日 前夕,国务院总理温家宝30日上午在中南海与艾滋病感染者、艾滋病致孤 儿童、上访人员、医务人员、科研人员、志愿者和有关国际组织代表座谈。

温家宝说,我担任总理10年来,每年都参加艾滋病防治活动,多次 到地方考察艾滋病防治工作,看望艾滋病患者和家庭,还和他们一起过 春节,邀请患儿和孤儿来中南海做客。这次参加座谈的不少人我们都曾 见过面,有的已是多年的老朋友。温家宝动情地说,每当看到失去父母 的孤儿、遭受病痛折磨的患者和贫困的病人家庭,我都切实感受到艾滋 病给人民健康和生命安全带来的危害,感到政府的责任重大;看到当年 的患者经过治疗正在康复,当年的孩子已长大成人,我十分欣慰;看到 为防治艾滋病做出贡献的专家、医务人员和志愿者,一直在默默坚守、 不懈努力,我十分钦佩;也有一些当年见过的感染者和患者不在人世 了,想起他们,总觉得我们的工作还应做得更细些、更好些。

链接

中国向"零"艾滋迈进

12月1日是世界艾滋病日。今年我 国活动主题仍为"行动起来,向'零'艾 滋迈进"。

2011年,全球新增艾滋病病毒感染者约 250万,比2001年减少70万8艾滋病相关疾 病致死人数约170万,比2005年高峰期减少 近60万。国际社会为实现"零新发感染、零歧 视以及零死亡"设立了明确可行的全球目标,包括到2015年向1500万人提供抗逆转录治 疗,根除母婴传播,减少50%通过性传播的新

中国方面,艾滋病疫情快速上升的势头

已得到有效遏制。2012年前10月新报告 感染者和病人68802例;截至10月底,累 计报告感染者和病人492191例,存活的 感染者和病人383285例。截至10月底, 全国抗病毒治疗机构已达3430个,累计治 疗成人病人达到19.7万人;目前在治 15.8万人,同比增加4.8万人。国务院印 发的《中国遏制与防治艾滋病"十二五" 行动计划》提出到2015年底的防治目 一艾滋病新发感染数比2010年减少 25%, 艾滋病病死率下降30%。

(据新华社北京 11 月 30 日电)

贾庆林会见意大利总理

本报罗马 11 月 30 日电 (记者李伟红、史克栋) 全国政协主席贾庆林当地时间 28 日在罗马会见了意大

贾庆林就发展双边关系提出五点建议:一是落实领 导人共识,继续完成好"中意关于加强经济合作的三年行 动计划",同时加快制定新的三年行动计划,对两国重点 务实领域合作进行全面规划指导。二是扩大相互投资。三 是加强中小企业的创新交流。四是深化环保合作。五是 密切人文交流。

会见结束后, 贾庆林和蒙蒂共同出席了两国电信、 新能源汽车等领域合作项目协议的签字仪式。

九三学社十大在京开幕

李克强代表中共中央致贺词

本报北京 11 月 30 日电 (记者叶晓楠) 九三学社 第十次全国代表大会 11 月 30 日在北京开幕。中共中央 政治局常委、国务院副总理李克强会见与会代表,并代 表中共中央致贺词。

贺词指出,全面建设小康社会和全面深化改革开放 的历史伟业,需要包括广大统一战线成员在内的全国各 族人民共同推进。中国共产党将按照十八大精神,坚定 不移走中国特色社会主义政治发展道路,坚持长期共 存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共的方针,加强同民 主党派和无党派人士团结合作,进一步巩固和发展最广 泛的爱国统一战线。

王岐山主持反腐座谈会

据新华社北京 11 月 30 日电 (记者周英峰) 中共 中央政治局常委、中央纪委书记王岐山 11 月 30 日在京 主持召开座谈会, 听取专家学者对党风廉政建设和反腐 败工作的意见和建议。他强调,各级纪检监察机关要以 党的十八大精神为指导,全面履行党章赋予的职责,深 入推进党风廉政建设和反腐败工作, 切实做到干部清 正、政府清廉、政治清明。

王岐山强调,信任不能代替监督。各级纪检监察机关 必须加强自身建设,努力建设一支忠诚可靠、服务人民、 刚正不阿、秉公执纪的纪检监察干部队伍。广大纪检监察 干部要在学习、思考、领悟、实践中尽责奉献,不辜负党和 人民的重托。

首列 CRH6 型城际动车组下线



本报青岛 11 月 30 日电 (记者宋学春) 11月30日, 我国首列时速200公里和谐号CRH6型城际动车组在南 车青岛四方机车车辆股份有限公司竣工下线。时速200公 里和谐号CRH6型城际动车组是为满足我国区域经济快 速发展和城市群崛起对城际轨道交通的需求而研制的-种新型运输工具,填补了我国轨道交通客运装备领域的 一项空白。该动车组座席定员为557人、总定员为1488人。

图为和谐号 CRH6 型城际动车组试验线上运行。 新华社记者 李紫恒摄

世纪"中国梦"伟大"三部曲

据新华社济南 11 月 30 日电 (记者娄辰、韩森) 30 多个国家驻华 使馆和国际组织的外交官 30 日赴山 东考察参观,这是"外国驻华外交官 看中国"活动的第一站,标志着这一 系列活动启动。

据了解, 这次活动由中央外宣办 和国家国资委联合组织开展, 主题是 "走访大型国企,感受科学发展",旨

在通过参观考察山东大型国有企业, 了解中国经济转变发展方式、加快结 构调整的方向和措施,增强各国外交 官对中国的认知。

参加活动的这些外交官来自阿根 廷、巴西、柬埔寨、克罗地亚等30 多个国家和国际组织。他们将到青 岛、淄博、济宁等地参观考察,12 月2日结束在山东的行程。

送盐到墨脱



在西藏墨脱县, 当地农牧民群众由于长期食用土盐, 无法食用到健康卫生 的碘盐, 碘缺乏病比较常见。为了有效遏制碘缺乏病, 西藏盐业公司林芝分公 司冒着道路沿途雪崩、滑坡等危险,将食用碘盐从林芝送进墨脱,使当地8个 乡 (镇) 的 9558 名农牧民群众吃上安全卫生的食用碘盐。图为 11 月 30 日, 运送碘盐的车队行驶在前往墨脱的道路上。 杨秉发摄 (新华社发)

"驻华外交官看中国"活动启动

从人类历史来看,中国文明是 独一无二的。中国文明数千年绵延 不绝、生生不息, 屹立在世界东 方。只有到了近代,中国因封闭而 落伍, 因落伍而挨打, 因挨打而奋 起,这就有了孙中山"振兴中华" 的夙愿, 但是并没有找到真正的复 兴之路, 中国仍然加速衰落, 中国 国内生产总值 (GDP) 占世界总 量比重从 1900 年的 12.0%下降至 1950年 4.6%。此时的中国是 2000 年来特别是200年来,占世界 GDP 总量最低的历史记录, 也是

那么 20 世纪下半叶, 中国是否 能够发动工业化、城镇化、现代化? 中国能找到摆脱绝对贫困、摆脱极 端落后的面貌、实现小康水平、小康 社会、重新崛起和伟大复兴之路吗? 历史给予回答:到 2000 年中国 GDP 占世界总量比重达到 11.8%, 成为世界经济大国, 显示了中国先

世界绝对贫困人民最多的国家。

衰落后崛起、先挨打后自强的历史 轨迹,也为实现21世纪"中国梦想" 奠定了历史的大台阶。

进入21世纪,中共中央提出 了伟大中国"三部曲":第一部曲, 用 20 年时间, 到中国共产党成立 100年时全面建成小康社会,现在 时间过半,任务超额过半,十八大 又围绕这一核心目标系统地设计了 经济建设、政治建设、文化建设、 社会建设和生态文明建设"五位一 体"的目标体系。第二部曲,再花 30年时间,到新中国成立100周 年,全面实现中国特色社会主义现 代化。第三部曲,在整个21世纪 一步步实现中华民族伟大复兴。

这就是伟大人民、伟大国家、 伟大民族的"中国梦想"的"三部 曲",也是中国共产党的伟大历史 使命, 领导十几亿人民一同建设、 一同创造、一同分享、一同实现伟 大中国梦想。

中国的伟大复兴根本上是文化 和文明的复兴, 中国的复兴是有根 的复兴, 有历史之根、文化之根、 文明之根,才能形成参天大树,也 才能形成浩瀚林海。

中华文明所蕴含的自强不息、 厚德载物的精神,经世致用、实事 求是的哲学思想,"以和为贵、和 而不同"的和合思想将成为中国文 明复兴的不竭的"源头活水"。 "亦古亦新"的21世纪中国文化, 将如浴火重生的凤凰, 以美妙的身 姿照亮整个人类的天空。

中国的伟大复兴是全面的复 兴,是人类历史上前所未有的新天。 中国将按照"五位一体"总体布局, 不断夺取中国特色社会主义的新胜 利,中国将创造人类历史前所未有 高度的物质文明、政治文明、精神文 明、社会文明、生态文明。

中国的伟大复兴将推动人类走 向世界大同。21世纪的中国将成 为和合型的世界大国,致力于维护 世界和平、促进人类的共同繁荣、 构建和合型的国际秩序, 为人类发 展做出巨大贡献。

中华民族伟大复兴之路如同万 里长征之路, 是一代又一代中国共 产党人带领全国人民, 前仆后继、 艰苦卓绝的世纪长征, 是通过一件 大事接着另一件大事干出来的。我 们还要发扬"雄关浸道真如铁,而 今迈步从头越"的长征精神,这是 对自古以来中华民族自强不息精神 的发扬光大,并向世界展示的"中 国精神"

(作者为清华大学国情研究院 院长)



本栏目主持人: 陈振凯